

# 内蒙古自治区商务厅召开 2024年商务领域重点工作推进会

10月23日,为贯彻落实内蒙古自治区党委2024年度重点工作推进会精神和自治区政府领导要求,内蒙古自治区商务厅组织召开2024年商务领域重点工作推进会,研究部署全区商务领域重点工作。

会议通报了2024年前三季度主要商务指标运行情况,听取各盟市商务部门社会消费品零售总额、外贸进出口

额、口岸进出口货运量、实际使用外资金额4项主要商务指标运行情况,及下一步工作安排。

会议指出,前三季度全区商务系统认真落实内蒙古自治区党委、政府工作部署要求,聚焦商务领域年度目标任务,全区商务运行呈现总体平稳、稳中有进的良好态势,为全区经济平稳发展作出了积极贡献。

会议强调,各盟市要结合自身实际,重点做好以下几方面工作:一要抓好消费促进。要提高工作质效,利用好相关政策,办好各类促消费活动。二要抓好对外贸易。要认真梳理考核指标完成情况,紧盯二手车出口、落地加工等重点工作,争取完成年度工作任务。三要抓好利用外资。要主动出击、大抓项目,加强对重点企业跟踪服

务力度,力争实际使用外资实现新突破。四要抓好口岸发展。要紧盯全年货运量目标任务全力冲刺,积极争取资金,全面推进智慧口岸建设。五要提前谋划明年工作。要认真总结经验,分析短板弱项,提前谋划商务领域重点改革举措,确保明年一季度实现“开门顺、开门红”。

(来源:内蒙古商务动态)

## 【口岸观察】

### 打造智慧口岸

10月22日,在中蒙最大综合枢纽口岸二连浩特口岸,人来人往、车流不息,货物通关繁忙。截至10月20日,二连浩特公路口岸出入境人员达到200万人次,同比增长91%,平均每天有6000余人次乘坐8座以下小型车辆往返于中蒙两国间;出入境交通工具达50万辆次,同比增长189%;进出口货运量突破300万吨大关,同比增长74%。

这是内蒙古进一步释放口岸通关效能的一个缩影。随着《推进内蒙古口岸高质量发展实施方案》《海关总署关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的具体措施》等政策落地生效,以及经济持续回稳向好等多重因素叠加,全区口岸出入境客流和货运量实现快速增长。据内蒙古自治区口

岸办统计,截至10月20日,全区口岸累计货运量约9741.2万吨,同比增长18.2%;进出境客运量420.4万人次,同比增长71.8%;出入境交通工具180.9万辆(列架次),同比增长47.8%。

在内蒙古4200多公里边境线上,点缀着20个现代化的沿边开放口岸。今年以来,内蒙古自治区口岸办针对不同口岸类型和功能特点,结合发展需要,分类施策,加快推进设施设备智能化、信息系统集约化、运行管理数字化、综合服务便利化改革,减环节、优流程、提效率、降成本,解决痛点、堵点、难点。支持口岸32个重点基础设施项目建设,推动8座以下小型车辆通关,推动AGV无人驾驶、阿尔山口岸常年开放获得国务院批复,二连浩特航空口岸正式开放

### 智享内外联通

通过国家验收,在通关便利化方面举措扎实,成效亮眼。

目前,满洲里口岸开通“一日游”专用通道,“跨境一日游”的中国公民出入境通关排队时间不超过30分钟,单人通关2分钟以内。

甘其毛都口岸实施11项提升口岸通关核心能力工程项目,国内首条跨境AGV无人驾驶专用通道全面投运,口岸过货能力进一步提升,日均过货330.97万吨。截至10月20日,甘其毛都口岸过货量达到3241万吨,成为全区首个过货量破3000万吨大关的口岸。

策克口岸探索推行“一次性联合查验”通关服务模式,创新实施智能重卡和AGV无人驾驶跨境运输,构建“传统+智能”“有人+无人”联运模式,日均通关车辆达1000辆以

上。截至10月20日,策克口岸累计进出口货物量1941.95万吨,同比增长46.62%。

满都拉口岸在全区率先实施进口煤炭第三方采信工作,在煤炭入境前由海关总署认可的第三方先行完成检验,入境后海关采信第三方结果放行,进口煤炭通关时间由原来的4至5天压缩到2至3天,为企业提供了极大便利。

口岸作业及监管数字化、智能化、自动化,极大地提高了内蒙古口岸通关便利化水平。内蒙古的口岸,不仅是生鲜产品、跨境电商包裹的快速通道,更是吸引了“新三样”产品及高技术、高价值货物从这里走向世界,前三季度全区“新三样”产品出口33亿元,同比增长57.8%。

(阿妮尔 高慧)

## 二连浩特铁路口岸 进出口运量实现稳定增长

今年以来,二连浩特铁路口岸货运量实现了稳定增长。截至10月21日,完成进出口货运量1400万吨,同比增加20.6万吨,增幅达1.5%,创历史同期新高。随着高质量共建“一带一路”的不断深入,国内国际经济贸易往来频繁,大量的进出口货物经二连浩特铁路口岸换装转运后发往国内外各地,为外贸企业快速发展奠定良好基础。

为提高跨境货物列车通关时效,二连浩特铁路口岸充分利用“数字口

岸”系统,积极与海关、边检、货代公司等联检联运部门配合,在国际联运交接所内勤营业大厅设置业务办理绿色通道,为企业货主提供7×24小时不打烊服务,确保企业货主能够随到随办、随办随走。

同时,统筹安排换装作业场地,组织作业人员按照每批作业计划提前进场,压缩非作业等待时间,将换装效率实现最大化,助力能源物资跑出“加速度”。

(梁晓虹 于宇东)



满洲里铁路口岸

## 满洲里铁路口岸 进出口运量实现稳定增长

满洲里铁路口岸以运输增量为首要工作目标,依托口岸区位优势,积极挖掘运输能力,全面组织敞口接车,将接车数量实现最大化。截至10月15日,满洲里铁路口岸完成进出口货运量1752.55万吨,同比增加91.99万吨,增幅达5.5%,创历史同期新高。

为提高跨境货物列车通关时效,满洲里铁路口岸充分利用95306“数字口岸”系统,积极与海关、边检、货代公司等联检联运部门配合,在国际

联运交接所内勤营业大厅设置业务办理绿色通道,为企业货主提供7×24小时不打烊服务,确保企业货主能够随到随办、随办随走,积极助力能源物资跑出“加速度”。

满洲里铁路口岸还合理制定班计划、阶段计划、调车作业计划,统筹安排换装作业场地,组织作业人员按照每批作业计划提前进场,压缩非作业等待时间,将换装效率实现最大化。

(黄旭 孙宁)

## 包头市名优农特产品 全国对接会上绽光彩

日前,2024全国农商互联暨乡村振兴产销对接活动在江苏徐州国际会展中心盛大举行。包头市商务局精心组织,组织了柴喜黄芪烧麦、内蒙古优丰乡源农民专业合作社以及龙驹农牧业科技有限公司3家优秀企业积极参与。活动现场,重点展示了包括黄芪烧麦、黄芪片、黄芪茶等在内的20余种品质上乘、特色独具的农特产品。这些产品一经亮相,便吸引了众多消费者和采购商纷纷驻足。

此次活动为包头市名优农特产品

提供了一个更大的展示舞台,向全国采购商展现包头市农畜产品的独特风采。同时,也进一步提升了包头市特色农产品的知名度和美誉度。

下一步,包头市商务局将继续充分发挥自身职能作用,主动靠前,贴心服务,积极搭建各类产销对接平台,进一步畅通农特产品上行渠道,持续提高包头市特色品牌的知名度和影响力,助力更多名优农特产品走出包头,迈向全国,在更广阔的市场中绽放光彩。

(来源:包头市商务局)

## 前三季度社会消费品零售总额 同比增长3.3% 消费市场呈现回升向好态势

近日,商务部消费促进司负责人介绍我国消费市场情况时表示,9月份,消费品以旧换新政策效能不断释放,消费市场呈现回升向好态势。据国家统计局数据,当月社会消费品零售总额4.11万亿元,同比增长3.2%,增速比上月加快1.1个百分点。前三季度,社会消费品零售总额35.36万亿元,同比增长3.3%。

以旧换新成效显现。据国家统计局数据,9月份商品零售额3.67万亿元,同比增长3.3%,增速比上月加快1.4个百分点,限额以上单位商品零售额同比增长20.5%,增速比上月加快17.1个百分点;汽车、家具零售额同比均增长0.4%,实现由负转正。

服务消费较快增长。前三季度,服务零售额同比增长6.7%,增速比同期商品零售额快3.7个百分点,其中餐饮收入3.94万亿元,同比增长6.2%;居民人均教育文化娱乐消费支出、交通通信消费支出同比分别增长10.1%和

10.0%。线上线下协同发展。前三季度,线上消费较快增长,实物商品网上零售额同比增长7.9%,占社零总额比重达25.7%。实体零售平稳增长,限额以上零售业单位中,便利店、专业店、超市零售额同比分别增长4.7%、4.0%、2.4%。

乡村消费快于城镇。9月份,乡村消费品零售额6068亿元,同比增长3.9%,增速比城镇快0.8个百分点。前三季度,乡村消费品零售额4.77万亿元,同比增长4.4%,增速比城镇快1.2个百分点;农村居民人均消费支出同比增长6.5%,增速比城镇快1.5个百分点。

商务部新闻发言人何亚东表示,商务部将会同有关部门指导各地全力落实好已经出台的消费品以旧换新政策,抢抓“双11”重要消费节点,持续组织开展以旧换新供需对接、千县万镇新能源汽车消费季、“丝路云品”电商节等促消费活动。

(王珂)

## 乌兰察布开行JSQ商品车中欧班列

近日,一列编组29节的JSQ型商品车运输专用车中欧班列(以下简称“JSQ中欧班列”)满载着261台国产商品车,从乌兰察布七苏木铁路物流中

心出发,经新疆阿拉山口口岸出境。这趟班列运输的是内蒙古本土制造的国产商品车,总货值2587万元,也是乌兰察布市首次通过JSQ班列发运国产自

主品牌汽车。本次班列采用JSQ6型商品车运输专用车承运,车厢内设上下两层结构,每节车厢可搭载9至10辆商品车,相比传统集装箱运输,装运

量提升近两倍。同时,班列车厢贯通,汽车可直接驶入车厢,提高了装车效率,运输成本降低,运输稳定性和安全性增强。

(据新华网)

## 归集3.95亿条信用信息 发放纯信用贷款超332亿元 内蒙古区商务诚信领域7项工作取得阶段性成果

记者从内蒙古自治区发展改革委获悉,今年以来,自治区发展改革委全面落实内蒙古自治区党委政府关于诚信建设工作的部署要求,截至目前,商务诚信领域7项工作取得阶段性成果。

建立经营主体诚信档案。今年7月,内蒙古自治区发展改革委印发《内蒙古自治区公共信用信息目录(2024年版)》。截至目前,通过自治区社会信用信息平台归集了全区656.76万经营主体、3.1万机关事业单位、3.43万家社会组织、2400万自然人的信用信息共计3.95亿条。

推进信用分级分类监管。今年5月,自治区发展改革委印发《关于进一步加强行业信用评价工作的通知》。截至目前,已有26个厅局在交通、生态环境、安全生产等24个重点领域建立信用分级分类监管制度。

建立行政管理领域信用承诺制度。目前,我区已形成《内蒙古自治区实施告知承诺涉企行政许可事项清单(2024年版)》,新增备案审查涉企行政规范性文件11件,累计清理1.2万件次涉及“小马拉大车”、不平等对待企业、罚没内容等行政规范性文件,修改废止2

件。

完善守信联合激励机制。今年4月,自治区发展改革委印发《关于商请梳理和拓展对自治区诚信典型企业可实施的激励措施的通知》,在原有13个领域21条激励措施基础上新增教育、民政、人社、水利、卫健、海关6个领域的6条激励措施。

开展重点领域失信整治。自治区发展改革委围绕商业欺诈、合同违约、拖欠账款等失信行为,全面开展商务领域失信整治行动。

加快信用融资平台整合。今年7

月,自治区发展改革委等5部门联合印发《内蒙古自治区关于统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平工作方案》。截至目前,通过内蒙古融资服务节点已发放贷款超过635亿元,其中纯信用贷款超过332亿元。

加强诚信环境氛围营造。自治区发展改革委等部门在全区广泛开展以“务实笃行实施诚信建设工程 乘势而上打造一流营商环境”为主题的信用宣传月活动,提高了干部职工信用意识,进一步优化营商环境,持续推动诚信建设工程走深走实。

(李永桃)